

天主如父如母，從未停止降福世界

教宗呼籲眾人祝福，而非詛咒：「如果人人都做到這一點，戰爭自然不會存在。」

2020年12月2日

天主宛如「慈愛的父親和溫柔的母親那樣，從不停止愛護祂的兒女，即使兒女會犯錯誤」。教宗方濟各12月2日在週三公開接見活動的要理講授中運用了這個圖像來闡述頌謝祝福的深層意義。頌謝祝福與天主對每個人的

盼望和愛息息相關，即使有些人「無可救藥」也不例外。事實上，天主沒有等待我們皈依後再開始愛我們，祂總是先愛了我們，就算我們還處於罪惡中也是如此。因此，教宗籲請眾人效法天主，學著去祝福，而非詛咒。

教宗在當天的週三公開接見活動中，繼續以祈禱為主題展開要理講授，並把焦點放在頌謝祝福上：在創世之初，天主便祝福了生命。《聖經》開門見山寫到，天主在創造天地萬物時，樣樣稱好，予以祝福。後來，人類誤入歧途，「在世上散播惡和死亡」。但是，任何事都不能抹滅天主在世上、在人類本性裡，在我們每個人內「最初烙下的美善印記」，也就是「施以祝福的能力和領受祝福的事實」。

天主恩賜的一大祝福、莫大恩典，就是耶穌基督。「這份祝福使我們人人獲得救恩」。誠如聖保祿宗徒所言：「祂在天上，在基督內，以各種屬神

的祝福，祝福了我們。」（弗一3）

教宗說：「沒有任何罪能完全抹煞基督臨在於我們每個人內的樣貌。沒有任何罪可以抹滅天主賜予我們的模樣。罪縱然會損壞我們身上的基督的樣貌，但由於天主的仁慈，罪不能把這基督的樣貌奪走。罪人可能會長期陷入自己的罪過中，可是天主有耐心等到最後，深知罪人終將敞開心扉、洗心革面。天主宛如慈愛的父親和溫柔的母親那樣，祂也像是個好母親，從不停止愛護祂的兒女，即使兒女會犯錯誤。」

教宗再次引用受刑人的母親在監獄外面排隊進去探監的場景。他說：「兒女比恥辱更為重要。天主對我們也是這樣：我們比我們會犯的所有罪過來得更加重要，因為祂既是父親，也是母親，祂是純粹的愛。天主時時刻刻降福我們，從不停止降福我們。」

這個事實與希望緊密相連。「世界的希望完全寄託於天主的祝福：祂一直

希望我們幸福美滿」，祂總是先愛了我們。教宗接著提到耶穌與匝凱的相遇（參閱：路十九1-10），指出「耶穌在遭排斥、被拒絕的人身上，看見了天父那份無法抹去的祝福。此外，耶穌甚至將自己與每個有需要的人視為一體」。福音中多處提到耶穌動了憐憫的心，而且《瑪竇福音》第廿五章記載，耶穌闡明了每個人接受最後審判的標準（參閱：瑪廿五31-46）。

天主廣施祝福，因此人類也能以祝福來回應。教宗強調，「我們不能只頌謝那位祝福我們的天主」，因為我們蒙召祝福「在祂內的一切、普世萬民」，祝福天主、弟兄姊妹和全世界。「這是基督徒溫良的根基，是感到蒙祝福的能力，以及施以祝福的能力」。

「如果人人都做到這一點，戰爭自然不會存在。這世界需要祝福，而我們能施以並領受祝福。天父愛我們，而

我們只需要喜樂地頌謝祂，並且效法祂，不詛咒、卻祝福」。

教宗也勉勵眾人反省，自己是否對詛咒習以為常，然後祈求上主賜予我們改變這個壞習慣的恩寵。「願我們有一顆蒙受祝福的心，而蒙祝福的心不會口出惡言」。

(梵蒂岡新聞網)

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/tian-zhu-ru-fu-ru-mu-cong-wei-ting-zhi-jiang-fu-shi-jie/> (2026年2月5日)